
ATA DA 001ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE FEVEREIRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - 

Dalmo Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja 

- Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Jean Kuhlmann 

- João Amin – José Milton Scheffer - José Nei 

Ascari - Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – 

Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário Marcondes - 

Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus 

- Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro - Ricardo 

Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Silvio Dreveck 

Mário Marcondes 

       

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados.  

 Antes de passar a palavra aos eminentes 

deputados inscritos no horário das Breves 

Comunicações, a Presidência faz um comunicado da 

Mesa:  

 (Passa a ler.) 

 “De acordo com o que dispõe art. 30 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, esta Presidência 

comunica o número de vagas que cabe a cada bancada 

ou bloco parlamentar, conforme representação 

numérica do dia 1º de fevereiro de 2017, para a 

composição das comissões permanentes nos termos do 

§ 3º do mesmo artigo, abre o prazo de cinco 

sessões para que cada líder proceda à indicação 

dos nomes de sua representação.  



 Comissões com nove membros: a comissão de 

Constituição e Justiça, a comissão de Finanças e 

Tributação, comissão de Ética e Decoro 

Parlamentar.  

E as bancadas com números de vagas: PMDB – 

duas; PSD – duas; PT – uma. Bloco parlamentar 

total – nove.  

Com nove deputados o Partido Progressista, 

Partido da República e o PSB – duas vagas; PSDB – 

uma vaga.  

Conjunto das bancadas do PCdoB, PSC e PDT, 

total – um. Total nove.  

Comissão com sete membros: bancadas do PMDB – 

uma vaga; do PSD – duas vagas; do PT – uma vaga.  

Bloco parlamentar total – nove. PP, PR e PSDB.  

PSDB – uma vaga. 

Conjunto das bancadas do PCdoB, PSB e PDT – 

uma vaga. Total – sete vagas.”  

 

Realizado o comunicado, a Presidência passa ao 

horário destinado as Breves Comunicações.  

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Demonstra sua preocupação em relação à crise na 

segurança pública nacional e estadual, destacando 

o estado de Espírito Santo, bem como a que os 

catarinenses estão vivenciando. Menciona o caso do 

policial Wilson, de Chapecó, que por desempenhar 

com dedicação seus relevantes trabalhos à 

sociedade sofreu um atentado, encontrando-se entre 

a vida e a morte.  

Critica a forma com que estão sendo tratados 

os criminosos por obterem regalias e abrandamento 

em suas penas, como o crescente número de 

infratores menores de idade que recebem medidas 

socioeducativas, mas que voltam a cometer crimes. 

Enfatiza que os policiais ainda são a alternativa 

que impõe respeito aos infratores da lei, são a 

esperança da sociedade. [Taquígrafa: Sílvia]  

 



 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – 

Cumprimenta o presidente da Casa, os deputados, as 

deputadas, especialmente a nova Mesa Diretora da 

Casa, e elogia o trabalho de retaguarda dos 

funcionários e dos colegas de gabinete. 

 Registra que durante o recesso parlamentar 

participou de eventos, visitas e compromissos 

oficiais. Parabeniza o deputado Maurício Eskudlark 

pela preocupação com relação à área da Segurança 

Pública, ressaltando que continua vendo um cenário 

político brasileiro conturbado, nebuloso e um 

cenário econômico incerto e preocupante. 

 Destaca matéria do Jornal Diário Catarinense, 

na presente data, da jornalista Juliana Pithan, 

frisando que as exportações catarinenses enchem de 

orgulho o estado, principalmente dos produtos do 

agronegócio e da agricultura oriundos do oeste do 

estado.  

Finaliza enaltecendo as ações políticas do 

governo estadual, do secretário da Agricultura e 

da comissão da Agricultura da Casa, que interagiu 

de maneira forte junto aos órgãos federais, 

possibilitando o crescimento das exportações. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

    

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Parabeniza os 

deputados Silvio Dreveck e Aldo Schneider pela 

posse na Presidência e vice-presidência da 

Assembleia Legislativa. 

 Comenta sobre a questão do abastecimento de 

água durante a temporada de verão na Grande 

Florianópolis, cumprimentando a Casan pela 

efetividade das medidas implementadas. 

 Lembra os problemas de saneamento ocorridos no 

Rio do Braz, em 2016, calamidade que felizmente 

não se repetiu este ano. Critica, entretanto, a 

situação de total desastre ambiental em que se 

encontram todos os demais rios da capital, isso 

num verão em que foram poucas as ocorrências de 

chuva forte. Cita também a Lagoa da Conceição, que 

vem apresentando piora na qualidade da água.  

 Declara seu empenho em cobrar atitudes das 

autoridades competentes para melhorar o saneamento 

destes cursos d´água que vêm afetando 



negativamente a balneabilidade das praias da Ilha, 

alertando para o fato de que já houve muito 

diálogo, seminários e audiência pública tendo em 

vista maior resolutividade, mas infelizmente nada 

aconteceu. [Taquígrafa: Sara] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Refere-

se ao pronunciamento do deputado João Amin 

relativo aos problemas de saneamento em 

Florianópolis, informando que ainda no mês de 

fevereiro será entregue a ordem de serviço de um 

financiamento que resolverá de forma definitiva a 

questão da balneabilidade das praias Ingleses e 

Santinho. Destaca o trabalho forte que vem 

desempenhando o prefeito atual de Florianópolis, 

Gean Loureiro, apesar de ter recebido a prefeitura 

com dívidas, desejando-lhe sucesso no mandato, bem 

como a todos os prefeitos de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Faz um 

cumprimento especial à nova Mesa Diretora, 

destacando a pessoa do presidente, deputado Silvio 

Dreveck, e agradece aos deputados do PSD pela sua 

eleição como líder da bancada. 

Salienta que além de empreendedor catarinense 

participou ativamente na vida pública, exercendo o 

mandato de prefeito de Rio do Sul, comandou a 

estruturação da Defesa Civil em Santa Catarina 

para o enfrentamento dos desastres ocasionados 

pelos fenômenos climáticos adversos, especificando 

a realização de grandes projetos que irão trazer 

benefícios ao povo catarinense em 2017. Enaltece a 

visão do governador Raimundo Colombo que prioriza 

a questão dos desastres naturais que prejudica o 

estado ao longo de décadas. 

Destaca que haverá missões difíceis no que se 

refere à segurança pública, pelo aumento da 

criminalidade, a ineficácia das instituições e a 



infraestrutura debilitada, causado pelo modelo 

político brasileiro, e ressalta a importância da 

atuação dos parlamentares nesses enfrentamentos.  

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento e 

corrobora sua posição no que tange à necessidade 

de prevenção aos desastres naturais. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Acredita 

que o ano será de grandes revelações, mencionando 

a indicação de Alexandre de Moraes, pelo 

presidente Temer, para ocupar a vaga do falecido 

ministro Teori Zavascki, como a continuidade das 

ações que caracterizaram o golpe contra a ex-

presidente Dilma Rousseff. 

Manifesta a sua insatisfação quanto aos 

ataques que a família do ex-presidente Lula sofreu 

nas redes sociais durante a internação da ex-

primeira dama, Marisa Letícia, que veio a óbito. 

Elogia a postura ética do Hospital Sírio Libanês, 

porém informa que apresentou indicação, já 

aprovada no Plenário, solicitando providências 

contra alguns médicos.  

Afirma que continuará defendendo a justiça 

igualitária para todos, pois vivemos numa 

sociedade democrática.  

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Parabeniza e corrobora com o pronunciamento da 

deputada. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Registra 

que na semana anterior, a prefeita Claudete 

Mathias, da cidade de Fraiburgo, realizou 

solenidade simbólica de inauguração da safra da 

maçã, produto importante para a economia do vale 

do Rio do Peixe, e que esteve presente no evento o 

governador João Raimundo Colombo.  

 Faz referência lembrando que a fruticultura 

está em franca expansão, em algumas regiões e que 



o município de Fraiburgo é o maior produtor de 

maçã do Brasil, tendo safra recorde no momento, 

afirmando também que o setor da fruticultura de 

caroço, pêssego e ameixa, também está crescendo 

muito. 

 Sugere ao governador do estado, e ao 

secretário da Agricultura, deputado Moacir 

Sopelsa, para ser criado o Programa Especial de 

Desenvolvimento da Fruticultura de Caroço em Santa 

Catarina, que acredita ser mais uma fonte de renda 

e alternativa econômica para os produtores. 

 Finaliza dizendo que a uva é outra fruta 

importante, porque o mercado de sucos e espumantes 

está aberto no Brasil e no mundo. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

    

 Partido: PSB 

 DEPUTADO CLEITON SALVARO (Orador) - Parabeniza 

os deputados que foram eleitos para a Mesa 

Diretora, bem como o deputado Silvio Dreveck, que 

assume a Presidência da Assembleia Legislativa, 

desejando a todos um bom ano de trabalho.  

 Observa que o Brasil passa por um momento 

singular, fazendo com que as pessoas clamem por 

mudança, e também a protagonizem, buscando 

oportunidade de trabalhar para a sociedade, além 

do voto. Observa que a grande renovação verificada 

nas últimas eleições é a prova dessa nova 

consciência.  

 Fala sobre o empenho dos participantes dos 

PSB, que foi reestruturado por lideranças vindas 

das mais diversas camadas da sociedade, desafio do 

qual tem orgulho em participar. Destaca que o seu 

partido, hoje, em número de votos, é o quarto 

maior de Santa Catarina e o segundo no Brasil. 

[Taquígrafa: Sara]    

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Faz menção 

ao cenário econômico de destaque de Santa Catarina 

perante outros estados brasileiros, destacando a 

importância do trabalho dos catarinenses, dos 

governos estadual e municipais, bem como do Poder 

Legislativo que dá suporte para as mudanças e as 



adequações necessárias ao desenvolvimento do 

estado.  

 Parabeniza os deputados Leonel Pavan e Vicente 

Caropreso que assumiram as secretariais estaduais 

do Turismo e da Saúde, respectivamente, e dá boas-

vindas aos deputados Dóia Guglielmi e Nelson 

Gonçalves à Assembleia Legislativa. 

Parabeniza o dr. Nelson Grisard, que assumiu a 

presidência do Conselho Regional de Medicina, e a 

vice-presidente dra. Rachel Duarte Moritz. Por 

fim, registra com pesar o passamento da ex-

primeira-dama do Brasil Marisa Letícia Lula da 

Silva. 

 

Deputado João Amin (Aparteante) – Cumprimenta 

o deputado pelo reconhecimento que faz ao dr. 

Nelson Grisard. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Moção n. 0001/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao presidente do 

Senado Federal e demais autoridades, manifestando 

contrariedade à Proposta de Emenda à Constituição 

n. 0287/2016, e defende seu arquivamento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada  

Moção n. 0002/2017, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, a ser enviada ao comandante 

da Polícia Militar de Santa Catarina, manifestando 

apoio e reconhecimento ao ato de bravura dos 

soldados Leonardo Ângelo dos Santos e Humberto 

Pierri.  

Em discussão. 



(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência defere de plano os 

Requerimentos n.s: 0001/2017 e 0011/2017, de 

autoria da deputada Luciane Carminatti; 0002/2017, 

0004/2017 e 0005/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0003/2017, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes; 0006/2017 e 0008/2017, de autoria 

do deputado Natalino Lázare; 0007/2017, de autoria 

do deputado Patrício Destro; 0009/2017, de autoria 

do deputado Jean Kuhlmann; 0010/2017, de autoria 

do deputado Marcos Vieira; 0012/2017, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera. 

Esta Presidência comunica ainda que 

encaminhará aos destinatários, conforme determina 

o art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

n.s: 0001/2017 e 0002/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0003/2017 e 0005/2017, de autoria 

do deputado Natalino Lázare; 0004/2017, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer; 0006/2017, de 

autoria do deputado José Nei Ascari; 0007/2017, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima. 

Deputado João Amin – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – Sr. presidente, gostaria 

de registrar a minha abstenção à moção que 

manifesta contrariedade à PEC n. 287/2016. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Aprovada a Moção n. 0001/2017 com a abstenção do 

deputado João Amin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Renata] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 



 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Refere-se à reforma da previdência, a PEC n. 0287, 

que tramita em Brasília, mencionando sua 

preocupação por atingir a classe trabalhadora, e 

festeja a aprovação da moção de sua autoria que 

pede o arquivamento da mesma. Reporta-se às 

receitas que o governo federal não contabiliza, 

dentre elas a contribuição social sobre o lucro 

líquido, a contribuição para o financiamento da 

seguridade social, o PIS/Pasep, as receitas da 

loteria federal, outrossim, superestima os gastos 

passando uma imagem de que a previdência está 

quebrada para favorecer grupos econômicos 

provados. [Taquígrafa: Sílvia] 

      

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Direciona 

seu pronunciamento primeiramente aos jovens, 

exortando-os sobre o caminho sem volta da 

criminalidade. Alerta as autoridades para a 

necessidade de políticas públicas que garantam 

escola, formação profissional, esporte e lazer 

para a criança e o adolescente, prevenindo assim a 

necessidade de intervenção policial.  

Ao mesmo tempo, valoriza e enaltece o trabalho 

da polícia, considerando-o uma missão, pois 

diariamente colocam sua vida em risco em prol do 

bem-estar da sociedade. Comenta os acontecimentos 

na cidade de Espírito Santo, onde foi necessária a 

intervenção do Exército, fato que evidencia a 

importância e o valor dos profissionais da polícia 

que, pela constante presença, nunca são 

aplaudidos. 

Apresenta vídeo sobre uma ação, em que dois 

policiais, ocupando uma motocicleta, perseguem um 

rapaz em atitude suspeita que também pilotava uma 

moto. Conta que o evento teve um fim trágico, 

porque o rapaz abordado empreendeu perigosa fuga, 

furando sinais, o que culminou com uma colisão que 

ceifou sua vida. [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO NILSON GONÇALVES (Orador) – 

Cumprimenta a Mesa Diretora, o pessoal da imprensa 

que dá cobertura aos trabalhos da Casa, os 

funcionários da Alesc, os policiais militares que 



nos dão segurança, o ex-presidente deputado Gelson 

Merisio, o qual tem muito carinho.  

 Destaca que no seu primeiro dia de retorno 

como deputado estadual, mesmo na suplência, e ter 

na presidência o deputado Silvio Dreveck, é uma 

alegria, citando também os deputados da sua 

bancada do norte, e o deputado Vicente Caropreso, 

a quem tem a honra de substituir no momento, e a 

responsabilidade de dar continuidade ao seu 

trabalho. 

 Registra que na quarta-feira subsequente, 

haverá em Joinville, ato solene, em homenagem a 

Unidade de AVC do Hospital Municipal São José, 

pela passagem dos 20 anos de fundação.  

 Finaliza esperando que possa marcar a sua 

passagem, com muita seriedade, transparência e 

dedicação ao povo catarinense, a quem tem a 

obrigação de mostrar trabalho com dignidade. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Registra que 

recebeu a visita em seu gabinete do presidente da 

Federação da União dos Cultos Afro-Brasileiros 

para falar sobre a realização do Fórum Itinerante 

Afro-Religioso que ocorrerá em março, na UFSC. Faz 

um apanhado geral sobre o trabalho de Dom Helder 

Câmara, grande defensor dos direitos humanos em 

plena Ditadura Militar. Ressalta que se vive 

atualmente o acirramento do clima de ódio entre 

grupos com pensamentos diferentes e faz-se 

necessário o resgate dos valores humanos, a busca 

do bem comum para que se tenha uma sociedade mais 

justa. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

 

 

 


